

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secțiunea 1

Titlul proiectului de act normativ

ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ

privind unele măsuri pentru sprijinirea proiectelor de investiții strategice în domeniul industriei prelucrătoare, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative

Secțiunea a 2-a

Motivul emiterii actului normativ

2.1. Sursa proiectului de act normativ	Proiectul a fost elaborat de Ministerul Finanțelor în conformitate cu art. 3 alin. (4) din O.U.G. nr. 77/2014 privind procedurile naționale în domeniul ajutorului de stat, precum și pentru modificarea și completarea Legii concurenței nr. 21/1996, cu modificările și completările ulterioare.
2.2 Descrierea situației actuale	<p>Conform datelor și informațiilor prezentate de BNR, privind sinteza principalelor evoluții economice din România, trimestrul II al anului 2024 a marcat deficite mai mari pentru o serie de bunuri prelucrate în ramurile industriei prelucrătoare, cauzate de creșterea anemică a economiei zonei euro care se repercutează asupra livrărilor realizate de industrii integrate în lanțurile internaționale de producție (cum ar fi fabricarea de echipamente electrice, de componente electronice etc.). Totodată, acest factor îngreunează atât redresarea a industriei chimice, care se confruntă încă cu dificultăți induse de traiectoria destul de oscilantă a costurilor cu materiile prime, cât și a metalurgiei, afectată și de presiuni concurențiale din partea ofertei relativ ieftine disponibile pe piața internațională.</p> <p>Deși volumul producției industriale și-a ameliorat dinamica anuală cu 4%, acesta depășește doar marginal valoarea nulă (0,2 la sută). Sectorul prelucrător a stagnat în termeni anuali, în contextul unei cereri externe trenante. Producția în industria auto a suferit un nou declin, de 3,6%, în timp ce ramura mașinilor, utilajelor și echipamentelor și respectiv cea a fabricării produselor din cauciuc au înregistrat contracții semnificative de 11,7% în ambele cazuri. De asemenea, industria metalurgică a fost puternic afectată de contextul internațional, suferind o scădere de 11,5%.</p> <p>În ceea ce privește dinamica anuală a prețurilor producției industriale pe piața internă, aceasta a cunoscut o ușoară creștere, datorată în special scumpirii energiei electrice, România devenind una dintre cele mai scumpe piețe la nivel european, pe seama dezechilibrului acut dintre creșterea consumului</p>

(determinată de temperaturile extrem de ridicate) și reducerea producției (ca urmare a secetei, dar și a reviziilor derulate).

În consecință, pentru a contracara efectele negative provenite din contextul internațional, care se repercutează asupra ramurilor industriei prelucrătoare, sunt necesare măsuri pentru sprijinirea proiectelor de investiții strategice în acest domeniu.

Prin sprijinirea proiectelor de investiții strategice în industria prelucrătoare din România, se stimulează transferul de know-how și tehnologie, conducând la creșterea competitivității economice și la accelerarea dezvoltării pe orizontală și a altor sectoare economice, stimulând creșterea productivității la nivel național.

Investițiile strategice în industriile de vârf necesită angajați cu competențe avansate, specifice și generează mai multe locuri de muncă și mai bine plătite, în comparație cu sectoarele tradiționale, creând astfel premisele unei dezvoltări regionale durabile, esențială pentru dezvoltarea economică a României.

Potrivit principiilor asigurării coeziunii sociale, economice și teritoriale, competitivitatea economică se referă la activitățile economice care fac sau pot face competitivă România și la locurile unde acestea sunt amplasate, la distribuția și relațiile spațiale în care se află aceste locuri față de resursele activităților economice respective, forța de muncă aferentă, dotările și serviciile relevante, piețele de desfacere.

În context spațial, competitivitatea economică este tratată în stransă legătură cu următoarele aspecte:

-dezvoltarea economică pentru România este un obiectiv strategic național pe termen lung, concomitent cu implementarea investițiilor publice finanțate prin Politica de Coeziune în valoare de 46 mld. Euro, precum și prin Mecanismul de Redresare și Reziliență (MRR) în valoare de 29,7 mld. Euro, care împreună creează efectul sinergic al unei creșteri economice sustenabile așa cum a fost planificată pentru anul 2024 dar și pentru anii următori datorită potențialului de dezvoltare pe care România îl are;

- luând în considerare că nivelul investițiilor străine directe în România a crescut cu 34% în primele patru luni ale anului 2024, respectiv cu suma de 3,2 mld. Euro, față de aceeași perioadă a anului trecut când nivelul acestora a fost de doar 2,4 mld. euro, iar în acest context există un potențial de resurse naturale dar și avantaje determinate de implementarea proiectelor

de infrastructură publică, care pot fi valorificate de investitorii străini cu efect benefic asupra economiei naționale prin stimularea creșterii economice;

- întrucât modelul de dezvoltare economică pe care trebuie să îl implementeze România este unul în care sunt atrase investiții strategice cu impact asupra creșterii economice, în jurul cărora sunt dezvoltate lanțuri de furnizare pentru materia primă dar și de desfacere pentru produsele și serviciile oferite de marii investitori;
- ținând cont de faptul că prin implementarea proiectelor de investiții strategice se generează la bugetul general consolidat venituri suplimentare ca urmare a apariției unor noi surse de impozitare privind impozitarea capitalului/muncii/consumului, dar și prin alte forme de impozite și taxe prevăzute de legislația fiscală care, pe termen lung, contribuie la consolidarea fiscal-bugetară a României;
- având în vedere faptul că, potrivit datelor publicate de Institutul Național de Statistică la nivelul anului 2022 în studiul "Rezultate și performanțe ale întreprinderilor din industrie și construcții":
 - Totalul întreprinderilor din industria prelucrătoare a fost de 55.332, din care 54.666 de întreprinderi făceau parte din categoria IMM-urilor, iar 666 din categoria întreprinderilor mari,
 - Din totalul cifrei de afaceri înregistrată la nivelul industriei prelucrătoare de 642.448 milioane lei, întreprinderile mari din acest sector au înregistrat o cifră de afaceri de 445.552 milioane lei,
 - Din totalul exporturilor realizate de întreprinderile din acest sector în cuantum de 248.347 milioane lei, valoarea exporturilor efectuate de întreprinderile mari este de 204.190 milioane lei,
 - Din totalul investițiilor realizate în sectorul industriei prelucrătoare de 26.164 milioane lei, investițiile realizate de întreprinderile mari înregistrează 17.044 milioane lei.

Rezultă că se impune stimularea realizării de investiții de anvergură din perspectiva impactului economico-financiar pozitiv pe care acestea îl pot avea asupra sectorului industriei prelucrătoare.

- ținând cont de faptul că investițiile strategice generează un efect multiplicator major în economia națională prin crearea de noi locuri de muncă, generarea de venituri noi, suplimentare, la bugetul de stat, dar și la bugetele locale precum și prin dezvoltarea unor lanțuri de furnizare și de distribuție care au impact ulterior în consolidarea poziției competiționale a

României pe piața europeană și internațională;
Valorificând cele precizate anterior, evidențiem că proiectele de investiții strategice în domeniul industriei prelucrătoare, prin efectele aferente, contribuie la creșterea sustenabilă a calității vieții și astfel concură la satisfacerea unui interes public general. În acest context, semnalăm că potrivit art.135 alin.(2) lit.f) din Constituția României, republicată, Statul trebuie să asigure crearea condițiilor necesare pentru creșterea calității vieții. Prin urmare, interesul general subsumat în obiectivul strategic național de dezvoltare economică a României, consacră caracterul de utilitate publică al lucrărilor necesare în vederea implementării investițiilor strategice în domeniul industriei prelucrătoare.

Utilitatea publică reiese, fără dubiu, din faptul că exproprierea se va realiza pentru dezvoltarea infrastructurii și pentru atragerea investițiilor în zonă, toate acestea fiind în interesul publicului și conducând la creșterea calității vieții și reducerea disparităților socio-economice.

Autoritățile publice implementează diferite măsuri de ajutor de stat destinate de regulă investițiilor realizate de IMM-uri, dar nu există un cadru legal general pe baza căruia potențialii mari investitori să poată identifica măsurile de sprijin dedicate proiectelor de investiții de mare anvergură implementate de diferite autorități publice;

În ciuda eforturilor succesive de optimizare a legislației, autorizarea executării lucrărilor de construcții este un proces de durată, complex, presupunând obținerea unui mare număr de avize, acorduri, autorizații, evaluări de mediu, descărcări de sarcina arheologică, etc.

Conform raportului Băncii Mondiale Doing Business Report, întregul proces de emitere a certificatelor de urbanism, obținere avize și acorduri, parcurgere a procedurilor de evaluare a impactului asupra mediului, evaluare adecvată, emitere autorizare a execuției lucrărilor de construcții, durează cca 270 de zile;

Termenele prevăzute de legislația în vigoare sunt formulate în zile lucrătoare, nu în zile calendaristice, lungind astfel obținerea actelor administrative necesare, iar entitățile emitente de avize și acorduri impun o serie de tarife de taxe și tarife de analiză, chiar și pentru lucrările de interes public, aceste chestiuni scăzând atractivitatea mediului investițional.

De asemenea, montajul operațional al cumpărării și alipirii terenurilor pentru dezvoltarea unor investiții majore durează ani întregi, iar demersul poate fi blocat de un singur proprietar de teren care fie nu dorește să

vândă terenul, fie există situații când succesiunile sunt dezbătute, iar urmașii nu sunt încă identificați corect, astfel de situații putând anula eforturile și îndepărta investitori strategici, neexistând mijloace prin care autoritățile publice să poată facilita sprijinirea pregătirii și implementării unui proiect de investiții strategic.

Cadrul legislativ actual referitor la concesionarea bunurilor proprietate publică/privată a statului sau unităților administrativ-teritoriale, prevede:

- posibilitatea atribuirii directe a acestora doar către operatorii economici care funcționează în subordinea/autoritatea/coordonarea ministerelor sau a altor organe de specialitate ale administrației publice centrale sau a consiliilor județene/locale;
- ca la încetarea contractului de concesiune, investițiile realizate reprezintă bunuri de retur și intră în proprietatea publică/privată a statului sau a unităților administrativ-teritoriale.

Plecând de la faptul că *Acordul de parteneriat* cuprinde sprijinul așteptat de investitori din partea autorităților locale, respectiv: c) *sprijin dacă este cazul pentru acordarea de facilități la plata impozitelor și taxelor locale (...)*; d) *sprijin dacă este cazul pentru accesul la utilități publice sau pentru realizarea unor investiții publice (...)*; e) *sprijin pentru obținerea de teren prin exproprierea pentru cauză de utilitate publică (...)* f) *alte forme de sprijin acordate în condițiile legii*, astfel intenția de reglementare are rolul de a conștientiza faptul că implicarea autorităților locale trebuie să fie una fermă, solidă și constantă în vederea oferirii sprijinului așteptat de investitori. În același timp, propunerea este formulată și pentru motive de clarificare a modului de ducere la îndeplinire a eventualelor hotărâri emise de instanțele arbitrale/judecătorești naționale sau internaționale.

Totodată, evidențiem că o particularitate deosebită există în cazul *Acordurilor de protejare și promovare a investițiilor încheiate de România cu statele terțe*, astfel că, în cazul declanșării unor litigii promovate de diverși investitori având ca temei acordurile anterferite se deschide calea spre o posibilă condamnare a Statului Român pentru activitatea autorităților locale.

De asemenea, actualul cadru legal din domeniul impozitelor și taxelor locale reglementat de Codul fiscal, conține o prevedere generală cu privire la posibilitatea acordării de scutiri/reduceri, de către consiliile locale, în cazul impozitului pe clădiri și respectiv, în cazul impozitului pe teren, pentru clădirile și terenurile aflate în proprietatea operatorilor

	<p>economici, în condițiile elaborării unor scheme de ajutor de stat/de minimis având un obiectiv prevăzut de legislația în domeniul ajutorului de stat.</p>
<p>2.3 Schimbări preconizate</p>	<p>În cadrul economiei globalizate zonele și regiunile metropolitane sunt actori principali în dezvoltarea economică, în pastrarea echilibrului social, a calității mediului și în realizarea coeziunii și competitivității teritoriale prin capacitatea specifică de inovare și rolurile complexe pe care le dețin.</p> <p>Atragerea investițiilor strategice în contextul acestei competiții trebuie susținută de un cadru legislativ și operațional care să asigure o atractivitate sporită, fiind necesară consolidarea profilului competitiv local, regional.</p> <p>Având în vedere impactul pozitiv al proiectelor de investiții strategice, sunt necesare măsuri de atragere a realizării acestora de către mediul de afaceri.</p> <p>Proiectul de ordonanță de urgență are drept scop reglementarea cadrului legal pentru acordarea de facilități investițiilor cu impact semnificativ din domeniul industriei prelucrătoare implementate de investitori cu respectarea legislației specifice în domeniul ajutorului de stat.</p> <p>Prin investiție strategică se înțelege acea investiție care îndeplinește cumulativ următoarele condiții:</p> <ul style="list-style-type: none"> a) constă în investiții în active corporale și necorporale legate de: <ul style="list-style-type: none"> (i) înființarea unei unități noi; (ii) extinderea capacității unei unități existente; (iii) diversificarea producției unei unități care presupune obținerea de produse sau servicii care nu au mai fost fabricate anterior în unitate; (iv) schimbare fundamentală a procesului general de producție a produsului/produselor sau a prestării generale a serviciului/serviciilor unei unități existente. b) este realizată într-unul din sectoarele de activitate prevăzute în anexa care face parte integrantă din prezenta ordonanță de urgență; c) are o valoare de minimum 150 milioane euro; d) creează în mod direct un număr de minimum 100 de locuri de muncă direct productive nou create și le păstrează pentru încă 5 ani de la finalizarea investiției; e) este implementată într-o regiune de dezvoltare din România, cu excepția regiunii de dezvoltare București-Ilfov. <p>Prin excepție de la prevederile alin. (2), lit. c) și d) în cazul unei unități existente, investitorii care</p>

realizează o schimbare fundamentală a procesului general de producție care asigură tranziția verde și digitală sau care implementează procese de producție cu componentă de cercetare sau inovare ce determină diversificarea producției unei unități care presupune obținerea de produse sau servicii care nu au mai fost fabricate anterior în unitate trebuie să îndeplinească condițiile de la alin. (2) literele b) și e), precum și următoarele condiții:

a) valoarea investiției să fie de minimum 50 mil euro;

b) numărul de locuri de muncă direct productive nou create este de minim 50 și le păstrează pentru încă 5 ani de la finalizarea investiției;

Echivalentul în lei pentru valorile exprimate în euro se calculează la cursul de schimb mediu stabilit de Banca Națională a României pentru luna anterioară datei depunerii cererii pentru obținerea ajutorului de stat.

Declararea investițiilor ca fiind de interes strategic se va realiza prin hotărâre a Guvernului, promovat la inițiativa Ministerului Finanțelor, ca punct focal pentru investiții strategice în industria alimentară, industria chimică, industria farmaceutică, industria metalurgică, etc..

Prin proiectul de act normativ se propun măsuri care să contribuie la un mediu investițional atractiv pentru investițiile strategice, structurate pe trei teme majore:

a) ajutor de stat și fiscalitate;

b) obținerea avizelor și autorizațiilor;

c) sprijinirea operațiunilor de integrare a investițiilor în cadrul localităților.

Ministerul Finanțelor colaborează cu autoritățile și instituțiile publice implicate în acordarea de facilități potrivit prezentului act normativ și centralizează toate măsurile de sprijin a investițiilor strategice în domeniul industriei prelucrătoare inițiate de acestea în vederea includerii în măsurile de ajutor de stat prevăzute.

De asemenea, prin prezentul proiect de act normativ se propune Ministerul Finanțelor ca autoritate publică desemnată pentru a elabora proiectele de acte normative prin care se instituie schemele de ajutor de stat/ajutoarele individuale prin care se asigură finanțarea acestora.

Ministerul Finanțelor va elabora măsurile de ajutor de stat și va parcurge procedura, prevăzută în din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 77/2014 privind procedurile naționale în domeniul ajutorului de stat, precum și pentru modificarea și completarea Legii concurenței nr. 21/1996, cu modificările și completările

ulterioare.

Proiectele de investiții se declară de interes strategic prin hotărâre a Guvernului României, la propunerea Ministerului Finanțelor pe baza documentelor prezentate de investitor.

Pentru declararea proiectului de investiții ca fiind de interes strategic la nivelul Ministerului Finanțelor se constituie o Comisie de Analiza a Proiectelor de Investiții Strategice, denumită în continuare C.A.P.I.S., care analizează îndeplinirea de către investitor a condițiilor prevăzute de ordonanța de urgență.

În vederea realizării atribuțiilor suplimentare prevăzute în sarcina Ministerului Finanțelor, care rezultă din gestionarea Programului pentru proiectele strategice în industria prelucrătoare, precum și a schemelor de ajutor de stat/ajutoarelor de stat ad-hoc prevăzute de proiectul de ordonanță de urgență, atribuțiile suplimentare și numărul de posturi al Ministerului Finanțelor se stabilesc prin actul normativ de organizare și funcționare a instituției.

Referitor la obținerea avizelor, acordurilor și autorizațiilor, prin proiect se propun o serie de măsuri care să sprijine scurtarea termenelor necesare pentru implementarea și operaționalizarea investițiilor, astfel încât activitățile de producție să fie cât mai rapid demarate pentru ca efectele scontate (crearea de locuri de muncă directe și indirecte în industriile și serviciile conexe, producția industrială, încasarea de taxe la buget, etc.) să fie cât mai rapide.

Astfel, se propune înlocuirea zilelor lucrătoare cu calendaristice, stabilire unui termen maxim pentru emiterea tuturor avizelor, introducerea unor mecanisme de avizare tacită deja existente în legislația privind infrastructura de transport de interes național.

Referitor la sprijinirea operațiunilor de integrare a investițiilor în cadrul localităților, prin proiect se propun o serie de instrumente la dispoziția autorităților publice locale, astfel încât să poată să realizeze investiții publice complementare celor private.

Alte facilități pentru investitori prevăzute de ordonanța de urgență:

- Proiectele de investiții majore sunt scutite de la plata oricăror taxe sau tarife solicitate prin certificatele de urbanism și stabilite prin hotărârile consiliilor locale sau județene.

- Terenurile proprietate publică sau privată a statului sau a unităților administrativ teritoriale pot fi

concesionate prin atribuire directă, iar la încetarea contractului de concesiune bunurile care au rezultat în urma implementării proiectelor de investiții strategice realizate pe terenuri proprietate a statului sau a unităților administrativ-teritoriale, rămân în proprietatea concesionarului.

- Terenurile proprietate publică a statului sau a unităților administrativ teritoriale pe care s-a realizat investiția, pot fi trecute în proprietatea privată a statului sau a unităților administrativ teritoriale, în condițiile art.361 din OUG nr.57/2019, cu modificările și completările ulterioare, în vederea vânzării către concesionar, după menținerea investiției strategice pe o perioadă de cel puțin 5 ani de la data finalizării acesteia, condiționat de îndeplinirea de către investitor a obligațiilor asumate. Vânzarea - cumpărarea terenului se aprobă prin hotărâre a Guvernului, a consiliilor județene/locale, după caz, pe bază de raport de evaluare pentru stabilirea valorii de piață întocmit în condițiile legii.

- Autoritățile administrației publice locale asigură accesul la rețeaua de transport națională și transeuropeană a amplasamentelor de teren pe care urmează a se realiza proiectele de investiții majore.

- Pentru rețele de utilități publice, operatorii economici de utilități publice au obligația alocării de fonduri și realizării obiectivelor de investiții pe toată durata implementării proiectului de investiții.

- Se instituie posibilitatea acordării, prin hotărâre a Consiliului local, a unei reduceri de la plata impozitului/taxei pe teren pentru terenurile pe care sunt realizate proiecte de investiții declarate de interes strategic, deținute în proprietate de investitor/concesionate, și respectiv de la plata impozitului pe clădiri pentru clădirile rezultate ca urmare a implementării proiectelor de investiții declarate de interes strategic ce se află astfel în proprietatea investitorului. Reducerea poate fi acordată pe o perioadă determinată de timp, de cel mult 5 ani fiscali, calculată începând cu 1 ianuarie a anului următor celui în care persoana impozabilă depune documentele justificative, precum și într-un quantum limitat, de până la 50% din valoarea impozitului/taxei.

- Pentru proiectele de investiții strategice realizate în domeniul industriei prelucrătoare se acordă, o singură

	<p>dată, o bonificație sub forma unui credit fiscal în cuantum de 10% din valoarea totală a cheltuielilor eligibile aferente investiției strategice efectuate de contribuabili, dar nu mai mult de 25 mil. euro echivalentul în lei la data acordării ajutorului de stat, care poate fi utilizată pentru o perioadă de cel mult 5 ani.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Agenția Română de Investiții și Comerț Exterior, denumită în continuare A.R.I.C.E. desfășoară prin personalul de specialitate activități de promovare/publicitate pentru facilitățile acordate/oportunitățile de investiții în industria prelucrătoare în România. În perioada 2025 -2030, în bugetul de stat prin bugetul Secretariatului General al Guvernului pentru categoriile de cheltuieli menționate în proiectul de act normativ se implementează Programul Național cu denumirea: "Promovarea Oportunităților de Investiții în Industria Prelucrătoare" care este gestionat și administrat prin A.R.I.C.E. în valoare de 375.000.000 de lei pentru o perioadă de 5 ani. • Investitorii care implementează proiecte de investiții strategice pot încheia parteneriate de educație și formare specializată cu unitățile de învățământ superior sau cu unitățile de învățământ din sistemul de educație preuniversitar prin care se stabilesc domeniile de specializare, necesarul de forță de muncă specializată, programele școlare precum și alte categorii de măsuri care sunt necesare pentru formarea forței de muncă, inclusiv cheltuielile prevăzute la alin. (6) și echipamentele, utilajele, instalațiile precum și dotările independente care fac parte din baza materială, prevăzute la alin. (7). Programele de educație și formare specializată se aprobă de către unitățile de învățământ potrivit prevederilor legale în vigoare.
2.4. Alte informații	
<p>Secțiunea a 3-a Impactul socio-economic al proiectului de act normativ</p>	
3.1. Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ	Proiectele de investiții strategice generează un efect multiplicator major în economia națională prin crearea de noi locuri de muncă, generarea de venituri noi, suplimentare, la bugetul de stat, dar și la bugetele locale precum și prin dezvoltarea unor lanțuri de furnizare și de distribuție care au impact ulterior în consolidarea poziției competiționale a României pe

	piața europeană și internațională.					
3.2. Impactul social	Realizarea investițiilor strategice au un rol însemnat nu numai în stimularea creșterii economice la nivel local și regional, dar și în impulsivarea dezvoltării altor sectoare economice, având un efect de multiplicare. Creșterea numărului de investiții strategice și a industriilor și serviciilor conexe, inclusiv cele care inovează este însoțită de creșterea dezvoltării economice locale și de crearea de locuri de muncă și beneficii pentru cetățeni.					
3.3. Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.					
3.4. Impactul macroeconomic	Prezentul act normativ va stimula dezvoltarea economică prin implementarea proiectelor de investiții strategice.					
3.4.1. Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici	În vederea asigurării unui mediu investițional atractiv, măsurile de natura ajutorului de stat reprezintă instrumente suplimentare de atragere a investițiilor. Prin astfel de măsuri se vizează încurajarea realizării de noi investiții de către companiile românești și/sau străine.					
3.4.2. Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat	Măsurile de ajutor de stat se vor acorda cu respectarea legislației în acest domeniu.					
3.5. Impactul asupra mediului de afaceri	Prezentul act normativ va avea impact favorabil asupra mediului de afaceri prin stimularea realizării de investiții de anvergură și crearea de noi locuri de muncă, având totodată un efect pozitiv asupra economiei naționale.					
3.6. Impactul asupra mediului înconjurător	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.					
3.7. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.					
3.8 Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.					
3.9 Alte informații	Nu au fost identificate.					
Secțiunea a 4-a						
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informații cu privire la cheltuieli și venituri						
Indicatori	Anul curent	Următorii 4 ani				Media pe 5 ani -mii lei-
	2024	2025	2026	2027	2028	
4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care: a) bugetul de stat, din acesta: (i) impozit pe profit b) bugete locale: (i) impozit pe profit						

c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (i) contribuții de asigurări d) alte tipuri de venituri						
4.2.Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus din care: a) bugetul de stat, din acesta: (i) cheltuieli de personal b) bugete locale: (i) cheltuieli de personal c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (i) cheltuieli de personal d) alte tipuri de cheltuieli	0	833.333	833.333	833.333	833.333	666.666
4.3.Impact financiar, plus/minus, din care: a) buget de stat b) bugete locale	Nu este cazul.					
4.4 Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare	<p>Prezenta ordonanță prezintă numai cadrul general pe baza căruia se instituie schemele de ajutor de stat/ajutoare ad-hoc, impactul financiar real stabilindu-se la momentul instituirii acestora.</p> <p>Proiectele strategice de investiții dezvoltate și implementate de mediul de afaceri au un efect multiplicator major în economia națională prin crearea de noi locuri de muncă și implicit generarea de venituri suplimentare, atât la bugetul de stat, bugetele asigurărilor sociale cât și la bugetele locale, odată cu implementarea de investiții, retehnologizarea unor sectoare de activitate, introducerea de know-how și înalte tehnologii, procese tehnologice automatizate și robotizate, precum și prin dezvoltarea unor lanțuri de furnizare și de distribuție care au impact ulterior în consolidarea poziției competiționale a României pe piața europeană și internațională.</p>					
4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.					
4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare	Nu este cazul.					

<p>4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:</p> <p>a) fișa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizată;</p> <p>b) declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuieți prezentate în strategia fiscal-bugetară.</p>	<p>a) Fișa financiară.</p>
<p>4.8. Alte informații</p>	<p>Prin proiectul de act normativ se aprobă "Programul pentru proiectele strategice în industria prelucrătoare" finanțat din bugetul de stat prin bugetul Ministerului Finanțelor - Acțiuni Generale cu valoarea maximă de 5 miliarde lei care se derulează în perioada 2025-2030.</p> <p>Prin "Programul pentru proiectele strategice în industria prelucrătoare", investitorii care implementează proiecte de investiții strategice pot beneficia de ajutor de stat în baza unor scheme de ajutor de stat sau sub forma unui ajutor de stat ad-hoc.</p>
<p>Secțiunea a 5-a Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare</p>	
<p>5.1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:</p> <p>a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ;</p> <p>b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții.</p>	<p>b) Ministerul Finanțelor elaborează măsurile de ajutor de stat prevăzute și parcurge procedura prevăzută în Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 77/2014 privind procedurile naționale în domeniul ajutorului de stat, precum și pentru modificarea și completarea legii concurenței nr. 21/1996, cu modificările și completările ulterioare. De asemenea, Ministerul Finanțelor colaborează cu autoritățile și instituțiile publice implicate în aplicarea prevederilor prezentului act normativ și centralizează toate măsurile de sprijin a investițiilor strategice în domeniul</p>

	industrii prelucrătoare inițiate de acestea în vederea includerii în măsurile de ajutor de stat prevăzute de prezenta ordonanță de urgență a Guvernului.
5.2. Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.
5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE) 5.3.1. Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE 5.3.2. Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.
5.4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.
5.5 Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.
5.6. Alte informații	Nu au fost identificate.
Secțiunea a 6-a Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ	
6.1. Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.
6.2. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, instituite de cercetare și alte organisme implicate	
6.3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale	În conformitate cu prevederile art. 86 alin 2 din Codul administrativ și a Hotărârii Guvernului nr. 635/2022 este necesară consultarea structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale.
6.4. Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative	Nu este cazul.
6.5. Informații privind avizarea de către: a) Consiliul legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi	a) Este necesar avizul Consiliului Legislativ b) Nu este cazul c) Este necesar avizul Consiliului Economic și Social d) Avizul Consiliului Concurenței a fost transmis cu adresa nr. 15247/28.10.2024. e) Nu este cazul
6.6. Alte informații	Nu este cazul.
Secțiunea a 7-a Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ	

7.1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ	Au fost respectate prevederile Legii privind transparența decizională în administrația publică, nr.52/2003 republicată, prin publicarea proiectului de act normativ și a notei de fundamentare pe site-ul oficial al Ministerului Finanțelor. Proiectul a fost dezbătut dezbătut în cadrul Comisiei de Dialog Social, constituită la nivelul Ministerului Finanțelor, la care au participat reprezentanți ai organismelor interesate.
7.2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.
Secțiunea a 8-a Măsurile privind implementarea, monitorizarea și evaluarea proiectului de act normativ	
8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.
8.2. Alte informații	Nu este cazul.

Propunem semnarea proiectului de Ordonanță de urgență a Guvernului privind unele măsuri pentru sprijinirea proiectelor de investiții strategice în domeniul industriei prelucrătoare, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative.

MINISTRUL FINANTELOR
Marcel - Ioan BOLOȘ

Avizăm favorabil:

SECRETAR GENERAL AL GUVERNULUI
Mircea ABRUDAN

VICEPRIM-MINISTRU
Marian NEACȘU

MINISTRUL DEZVOLTĂRII, LUCRĂRILOR PUBLICE ȘI
ADMINISTRAȚIEI
Adrian-Ioan VEȘTEA

MINISTRUL AGRICULTURII ȘI DEZVOLTĂRII RURALE
Florin - Ionuț BARBU

MINISTRUL TRANSPORTURILOR ȘI INFRASTRUCTURII
Sorin Mihai GRINDEANU

MINISTRUL ECONOMIEI, ANTREPRENORIATULUI ȘI
TURISMULUI
Ștefan - Radu OPREA

PREȘEDINTELE AUTORITĂȚII NAȚIONALE DE
REGLEMENTARE ÎN DOMENIUL SERVICIILOR
COMUNITARE DE UTILITĂȚI PUBLICE
Ionel TESCĂRU

MINISTRUL AFACERILOR EXTERNE
Luminița ODOBESCU

MINISTRUL EDUCAȚIEI
Ligia DECA

MINISTRUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR
Mircea FECHET

MINISTRUL JUSTIȚIEI
Alina - Ștefania GORGHIU